

сердца нашего: „Сердце чисто созижди во мнѣ, Боже, и духъ правъ обнови въ утробѣ моей“ (Пс. 50, 12). Попросимъ направить и волю нашу по святой волѣ Божіей: „Научи мя, Спасе, творити волю Твою“ (Вел. канонъ, крмось 5-й пѣсни); „стопы моя направи по словеси Твоему, и да не обладаетъ мною всякое беззаконіе“ (Пс. 118, 133). Помолимся, чтобы Господь утвердилъ насъ на истинномъ пути православной вѣры: „Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истинѣ Твоей“ (Пс. 85, 11). И будемъ твердо вѣрить, что Господь милостиво услышитъ и приметъ эти молитвы наши: сохранить насъ въ православной вѣрѣ, отверзаетъ намъ умъ разумѣти Писанія (Лук. 24, 45), дастъ намъ „сердце ново и духъ новъ“ (Іез. 36, 26), и „очиститъ совѣсть нашу отъ мертвыхъ дѣлъ, во еже служити намъ Богу живу и истинну“ (Евр. 9, 14).

А. Воронцовъ.

О пришествіи св. пророковъ Ілии и Еноха и объ антихристѣ.

„Молимъ же вы, братіе, о пришествіи Господа нашего Іисуса Христа, и нашемъ собраніи о немъ, нескоро подвизатися вамъ отъ ума, ни ужасатися, ниже духомъ, ниже словомъ, ни посланіемъ или отъ насъ посланнымъ, яко уже настощъ день Христовъ“ (2 Солунян. глав. 2).

Во время своей земной жизни Апостоль Павелъ предостерегалъ христіанъ отъ ложныхъ учителей, которые проповѣдывали о скорой кончинѣ и второмъ пришествіи Христовомъ. Апостоль Павелъ умоляетъ христіанъ не вѣрить такимъ лже-учителямъ, хотя бы они выдавали себя за прорицателей и пророковъ, или же въ подтвержденіе своей лжи ссылались на слова Апостола, будто бы отъ него слышанныя, или же будутъ показывать ложныя посланія, будто бы писанныя Апостоломъ. Всему этому, какъ исходящему отъ ложныхъ учителей, св. Апостоль, какъ проповѣдникъ Христовъ, запрещаетъ вѣрить. Да никто же васъ прельститъ, говоритъ далѣе Апостоль, ни по единому же образу. По объясненію блаженнаго Θεодорита, Апостоль отвергъ всѣ вмѣстѣ виды обольщенія, открываетъ же имъ, а чрезъ нихъ и всѣмъ намъ, самый великій признакъ пришествія Христова. Признакъ этотъ—явленіе въ міръ сына погибели—антихриста, а предъ его пришествіемъ, по свидѣтельству священнаго и св. отецъ писанія, должны придти св. пророки: Ілія и Енохъ для обличенія противника Христова. Въ наше время являлись и теперь являюся своего рода лже-учители, которые проповѣдуютъ близкую кончину міра и второе пришествіе Христово. Вскорѣ послѣ появленія въ русской церкви раскольниковъ (старобрядцевъ) являлись между ними такіе дерзкіе лже-учители, которые назначали день при-

шествія Господня и страшный судъ, по этого не случилось и расколучители остались посярмленными. Въ недавнее время въ Астраханской губернии появились новые лже-учители, которые утверждаютъ, что второе пришествіе Христова было и мы всё живемъ на будущемъ свѣтѣ; по такихъ лже-учителей къ счастью немного, такъ какъ всякому понятна вся нелѣпость такого ученія. Есть и другіе лже-учители еще въ большемъ количествѣ распространяющіе, подобно дремнимъ, слухъ о скорой кончинѣ міра и второмъ пришествіи Господнемъ, а такъ какъ, по свидѣтельству священнаго и св. отецъ писанія, предъ пришествіемъ Христовымъ должны придти св. пророки Ілія и Енохъ и противникъ Христовъ — Антихристъ, то новые лже-учители, подобно нашимъ раскольникамъ безпоповцамъ всѣхъ толковъ, стали утверждать, что св. пророки Ілія и Енохъ пришли и антихристъ царствуетъ. Для этого безпоповцы стали толковать св. писаніе по своему, а не такъ, какъ разумѣли его св. отцы, поэтому и взгляды на пришествіе пророковъ и послѣдняго антихриста явились у нихъ различныя; но всѣмъ имъ желательно одного — во что бы то ни стало вытолковать духовнаго антихриста. Безпоповцы ни о чемъ такъ не любятъ толковать, какъ объ антихристѣ и самый умный и даровитый толкователь у нихъ считается тотъ, который, хотя бы и помимо священнаго писанія, вытолковалъ бы имъ желаемого ими духовнаго антихриста. Въ виду такого толкованія безпоповцевъ они придумали толковать и о пришествіи пророковъ Іліи и Еноха духовно. По мнѣнію безпоповцевъ, подъ пророками, по ихъ понятію, нужно разумѣть то Іоанна Крестителя, то старопечатныя книги, то соловецкихъ монаховъ и великаго старообрядца, ратующаго противъ Никоніанской ереси. Такъ называемые Астраханскіе нововѣры стали утверждать, что подъ пророками Іліей и Енохомъ нужно разумѣть высокоуважаемаго общаго молитвенника о. протоіеря Іоанна Сергіева и священника Единовѣрческой церкви Саратовской епархіи о. Николая Благовѣщенскаго. Въ обличеніе новыхъ лже-учителей нововѣровъ и безпоповцевъ, считаю нужнымъ привести по силѣ возможности доказательства изъ священнаго и св. отецъ писанія о томъ, что пророки Ілія и Енохъ должны придти въ собственномъ лицѣ, а не иной кто-нибудь за нихъ. Проповѣдь ихъ должна быть три года съ половиной, потому они умрутъ, будучи убиты отъ антихриста. Антихристъ тоже долженъ придти въ собственномъ опредѣленномъ лицѣ и будетъ царствовать три года съ половиной, потомъ будетъ убитъ духомъ устъ Господа Іисуса Христа. Изъ этого свидѣтельства каждый усмотритъ ложное ученіе нововѣровъ и безпоповцевъ. Но такъ какъ св. пророки должны придти прежде антихриста, то я считаю нужнымъ выдѣнить ихъ пришествіе. Еще во время земной жизни Господа Іисуса Христа книжники, не желая признать въ лицѣ Іисуса отъ Назарета обѣщаннаго Мессію, говорили, что Ілія подобаетъ придти прежде. Книжники не уразумѣли, что Христова пришествія два, потому и предте-

чей его пришествія два. Первому пришествію Христову былъ предтечей Іоаннъ Креститель, который, по сходству служенія съ пророкомъ Іліей, названъ Іліей, но между Іоанномъ Крестителемъ и пророкомъ Іліей большая разница. — Ілія былъ живымъ взятъ на небо и соблюдается промысломъ Божиимъ до пришествія антихриста, отъ котораго будетъ убитъ, а Іоаннъ Креститель былъ усѣкновенъ мечемъ по повелѣнію Ирода. „И бысть идущимъ имъ пророку Іліи съ Елисеемъ и се колесница огненная, и кони огненни, и раздѣлиша между обѣма и взятъ бысть Ілія вихромъ яко на небо“ (4 Царствъ гл. 2, 11). Объ Енохъ сказано: „И угоди Енохъ Богу и не обрѣташея, зане преложи его Богъ“ (Бытіе 1, гл. 5, 24). Мнози же вѣдуть, гдѣ преложися Енохъ, и почто преложися и почто не умре, ниже той, ниже Ілія: и аще еще живутъ, како живутъ, и въ каковомъ образѣ суть. Но излишнее есть всячески еже сихъ исвати, яко бо преложися сей, и яко взятъ бысть онъ, рекоша Писанія: гдѣ же суть и како суть, не приложима къ тому, ничто же бо паче пужныхъ глаголють. Ангеломъ взятъ бысть Енохъ, и принесенъ бысть на мѣсто рай, яко не видѣти ему общія съ чловѣки смерти, даже и до второго снтія Господня еже на землю (Прологъ Ноября 8). Святая Христова церковь объ Іліи и Енохъ учитъ, что они не вкусили общей съ людьми смерти, но за святость своей жизни взяты живыми на небо и хранятся тамъ до дня страшнаго и славнаго пришествія Христова, когда должны будутъ явиться на землю и тогда уже заплатятъ долгъ смерти, какъ говоритъ святой Григорій Двоесловъ. Эги, не вкусившіе смерти и взятые живыми на небо, пророки Ілія и Енохъ должны будутъ предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ явиться чувственно на землю въ собственномъ лицѣ, т. е. съ тѣми тѣлами, съ которыми взяты на небо, для обличенія нечестія и антихриста, будутъ убиты антихристомъ и потомъ опять воскреснутъ. Такое мнѣніе подтверждается священнымъ и св. отецъ писаніемъ. Святой пророкъ Малахія свидѣтельствуетъ: „и се азъ пошлю вамъ Ілію Ѳезвитянина прежде пришествія дне Господня, великаго и просвѣщеннаго, иже устроитъ сердце отца къ сыну и сердце чловѣка къ искреннему его, да не пришедеъ поража землю въ конецъ“ (Малахія гл. 4, 56).

Въ новомъ завѣтѣ Самъ Господь подтвердилъ эту истину, когда изрекъ: „Ілія убо придетъ и устроитъ вся“ (Марк. 9, 12. Мате. 17). На эти слова Господа св. Іоаннъ Златоустъ даетъ такое объясненіе: Какъ вся, яже пророкъ глаголаше Малахія. Се пошлю вамъ Ілію Ѳезвитянина, иже устроитъ сердце отца къ сыну, да не пришедеъ поража землю въ конецъ. Видиши ли опасность пророческаго реченія; егда бо Іоанна (Крестителя) Ілію нарече Христосъ, общаго ихъ ради служенія, то да не возманиши, яко сіе и отъ пророка глаголется цнѣтъ, приложи его а отечество, рекъ Ѳезвитянина: Іоаннъ же Креститель не бѣ Ѳезвитянинъ, да не пришедеъ поража землю въ конецъ, второе его страшное являя пришествіе: въ первомъ бо

не приде поразити землю. Не придохъ бо, рече, да сужду мірови, но да спасу міръ, являя убо, яко прежде онаго (судъ имѣющаго) пришествія, придетъ Фезвитянинъ, сіе рече, и вину вкушъ объявляетъ пришествія его: кака же вина; да придетъ, увѣщаетъ іудеевъ вѣровати во Христа, да не вси въ конецъ погибнуть, пришелшу ему. Тѣмъ же убо, и самъ то имъ приводя на память, рече, и устроитъ вся, сирѣчь исправитъ невѣріе іудеевъ тогда обрѣтаемыхъ... Не глагола бо, обратитъ сердце сына къ отцу, но отца къ сыну: понеже бо отцы бяху апостоламъ іудее: сіе глаголетъ, яко обратитъ учениемъ сыновъ ихъ сирѣчь апостоловъ сердца отцевъ, т. е. родъ Іудейскій. (Всѣвды св. Златоуста на Матѣ. зач. 71). Вопросыша Іисуса ученицы его глаголюще, что убо книжницы глаголють, яко Ілія подобаетъ пріити прежде. Толкованіе. Прельщающе народы книжницы, яко вѣсть оны Христосъ. Аще бы Христосъ былъ сей, Ілія пришелъ бы прежде: невѣдающе — яко два пришествія суть Христова, имъ же Предтеча, первому Іоаннъ, второму же Ілія. (Благовѣст. Матѣ. зач. 71). Въ книгѣ „Апокалипсисъ“ св. Іоанна Богослова находимъ такое свидѣтельство о пришествіи св. пророковъ Ілія и Еноха:.. и дамъ обѣма свидѣтелема моима, и прорицати будутъ дней тысячу двѣсти и шестьдесятъ оболчена во вретисще. Сіи суть двѣ маслицы и два свѣщника предъ Богомъ земли столца. И еже имъ неправду сотворитъ, огонь исходитъ изъ усть ихъ и поестъ враги ихъ и еже восхождеть обидѣти ихъ, сему подобаетъ убіену быти. И сіи имутъ область затворити небо, да не снидетъ дождь на землю во дни прорицанія ихъ: и область имутъ на водахъ, обращати я въ кровь, и поразити землю всякою язвою, еликажды аще восхождуть. И егда скончаютъ свидѣтельство свое, звѣрь, еже исходитъ отъ бездны, сотворитъ съ ними брань, и побѣдитъ ихъ и убіетъ я. И труны ихъ оставитъ на стогнахъ града великаго, еже нарицается духовнѣ Содомъ и Египетъ, идѣже Господь нашъ распяты бысть. И зрѣти имутъ отъ людей и племень и отъ языкъ и колѣнъ тѣлеса ихъ дни три и полъ, и труны ихъ не оставятъ положити въ гробѣхъ. И живущи на земли возрадуются и возвеселятся о нихъ, и дары послють другъ ко другу, яко оба сіи пророка мучиша живущія на земли. И по трехъ днехъ и полъ, духъ животенъ видеть въ нея отъ Бога, и стануть оба на ногахъ своихъ, и страхъ великій нападетъ на зрящихъ ихъ. И услышатъ гласъ велій съ небесе глаголющъ имъ: въздите сѣмо: и въздоша на небо на облацѣхъ, и видѣша я врази ихъ (Апокалипс. гл 11). По объясненію Андрея, Архієпископа Кесарійскаго, городъ, называемый духовнѣ Содомомъ и Египтомъ, названъ Іерусалимъ, гдѣ пострадалъ за насъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, а не другой какой-нибудь городъ, какъ нѣкоторые думаютъ. Потомъ св. пророки умерщвлены будутъ на столько же дней, сколько лѣтъ ихъ пророчества, т. е. три года съ половиной. Какъ изъ текста Апокалипсиса, такъ и изъ объясненія на оное Андрея Кесарійскаго ясно, что пророки будутъ чувственные, будутъ проповѣдывать

три года съ половиною, потомъ будутъ убиты отъ антихриста, тѣла ихъ будутъ повержены на улицѣ и потомъ чрезъ три дня съ половиной трупы ихъ оживутъ и у всѣхъ на глазахъ взойдутъ на небо. Если они будутъ духовные, то какъ же они будутъ убиты, а тѣмъ болѣе, если согласиться съ раскольниками, что подъ пророками нужно разумѣть книги, то какъ они сдѣлаются живыми и взойдутъ на небо. Очевидное дѣло, что здѣсь говорится о двухъ свидѣтеляхъ, т. е. о двухъ челоуѣкахъ, видимыхъ, а не духовныхъ. Если согласиться съ старообрядцами, что подъ пророками нужно разумѣть ихъ писанія, которыя будутъ обличать антихриста, но старообрядцы должны знать, что послѣ пророковъ Иліи и Еноха не осталось никакого писанія. О чувственномъ пришествіи св. пророковъ Иліи и Еноха свидѣлствуютъ св. отцы, что они обратятъ іудеевъ ко Христу, но какъ это могло бы случиться, если бы пришествіе пророковъ было духовное, невидимое. „При времени Христова второго пришествія, и скончанія міра, якоже въ Апокалипсисѣ пишеть, егда Илія и Енохъ послани будутъ отъ Бога на обличеніе антихриста: и обратятъ отъ всякаго колѣна Израилева по дванадесяти тысящъ ко Господу Богу ихъ, сирѣчь ко Господу Іисусу Христу, пришедшему плотию, спасенія ихъ ради“ (Толк. Апостоль, Римл. зач. 102). Св. Златоустъ: Аще Ѳезвитянина взыщени, приидеть и устроитъ вся, самого Ілію рече и будущее тогда Іудеомъ обращеніе (Бесѣды Еванг. на зач. 71). Ілія Ѳезвитянинъ, егда хочеть пріити, миръ хочеть сотворити непокоривымъ Іудеомъ, и въ вѣру ихъ привести, имже и второго пришествія Христова есть предтеча (Благовѣст., Марк. зач. 39). Аще бо и Енохъ и Ілія не умроста, но обаче смертна (Благовѣст. Іоан. на зач. 67). Церковь древлероссійская: величаемъ тя, святыи пророче Возій Іліе, и почитаемъ еже на небеса огненное восхожденіе, и паки пришествіе во обличеніе антихриста, спасенія ради людскаго (Въ Обиходѣ пѣв. при царѣ Мих. Ѳеод.) Іоаннъ Дамаскинъ: Посланы будутъ Енохъ и Ілія Ѳезвитянинъ и обратятъ сердце отецъ къ чадамъ, си есть Іудейское сонмище ко Господу нашему Іисусу Христу и Апостольствѣи проповѣди, и отъ антихриста убіены будутъ (Книга 4, слово 27). Ілія, имже бѣ отъ колѣна Аарона сынъ Саваковъ, на небеса вселеницею огненною вознесенный и въ Преображеніи съ Моисеомъ на Ѳаворѣ Христу представый, сей и второму пришествію Христову съ Енохомъ пріити, ко облеченію всеконечнаго печестія антихристова и утѣшенію благочестія, увѣренный (Прологъ Іюня 20). И зри владычнее челоуѣколюбіе, како и въ послѣднихъ временѣхъ челоуѣческій родъ промышляетъ и милуетъ, яко ниже тогда кромѣ пророкъ насъ оставляетъ, но и тѣхъ посылетъ къ наученію нашему и обращенію, и извѣщенію, о сопротивнаго пришествія (Собор. лист. 137 обор.). Вожественный Златоустъ: Ілія пріидеть тогда, вѣрныхъ утверждаа, и сіе Христось глаголетъ: Ілія пріидеть, и устроитъ вся. Вся же, елика рече Іоаннъ о Христвѣ, истинна бяху. Якоже сей предтеча бѣ перваго прише-

ствія (Христова), тако Ілія будетъ предтеча второму и славному его пришествію и на сіе хранимъ есть (Въ бесѣдѣ Апост. стр. 2343). Ілія хотѣй быти послѣдній мученикъ во пророцѣхъ, якоже во Апостолѣхъ Стефанъ первый (Прол. Іюля 20). Яко Ілія живъ взятъ съ плотію, и доннѣ во плоти хранимъ въ селеніяхъ райскихъ. И пакы предъ вторымъ Христовымъ пришествіемъ на землю виденъ будетъ смертными чловѣки (Въ Четви Минеи Іюля 20).

Св. Ипполитъ Папа Римскій III-го столѣтія: они (св. пророки: Ілія и Енохъ) пришедше будутъ проповѣдывать имѣющее быти съ небесъ явленіе Христа, сотворять и чудеса и знаменія, дабы хотя самъ тронуть и обратитъ людей къ покаянію по избытку ихъ беззаконія и нечестія. Св. Ефремъ Сиринь слово 105: Внегда послетъ Господь Ілію Фезвитянина и Еноха, яко милосердъ, яко да скажетъ благовѣрствіе роду чловѣческому, и проповѣсть съ дерзновеніемъ богоразуміемъ всѣмъ, да не вѣрують, не вдадутся страха ради ложнаго. Тѣмже вопіють рекуще, льстець есть о чловѣцы, никто-же васъ вѣруй, нечестивому; никто-же отъ васъ послушай мучителя богопротивника; никто-же отъ васъ убойся, вскорѣ бо предстанеть, Господь же убо святѣи, се грядеть съ небесе, судити всѣмъ вѣровавшимъ въ знаменіе антихристово. Обаче мнози суть тогда придуть послушати, и вѣровати глаголомъ обою пророку. Се Спаситель Богъ нашъ все творить, да явится на всѣхъ насъ милосердіе Его, яко николи-же той хочеть смерти грѣшнику и нечистиву, но всѣмъ хочеть спастися. Разумѣемъ, возлюбленіи, безчисленное милосердіе Спаса нашего, яко ни во время оно оставитъ чловѣческаго рода, безъ проповѣданія истины, по послетъ пророки проповѣдати Вожию разума, да вси на судѣ безъ отвѣта будутъ, егда придетъ съ небесе, со славою отчею. Изъ книги первыя Авросіа, Епископа Медіоланскаго: Понеже Господь имѣлъ святи съ небесъ, и взяти на небо: взялъ на небо Ілію, коего во благо время пакы возвратитъ на землю. Изъ творевія Блаженнаго Теодорита, епископа Кирскаго т. 6 стр. 81: Господь Іудеямъ подаютъ врачество, потому что пошлетъ Ілію Фезвитянина, который обличитъ обманъ антихристовъ, и провозвѣститъ спасительное пришествіе Христово.

И такъ по свидѣтельству св. и св. отецъ писанія, святые пророки: Ілія и Енохъ не видѣли смерти, взяты живыми на небо, соблюдаютъ Богомъ, чтобы проповѣдывать предъ вторымъ пришествіемъ Господа людямъ благочестіе, творить чудеса и обличать антихриста и предупреждать людей, чтобы не вѣрили антихристу. Но пророки эти небезсмертны, они умрутъ отъ антихриста предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ, а до этого времени соблюдаютъ особымъ Промысломъ Божиимъ. Явятся они въ тѣхъ тѣлахъ, въ которыхъ они взяты на небо.

Для того, чтобы не было смѣшенія другихъ лицъ съ пророкомъ Іліей, свѣ названъ Фезвитяниномъ. Такіе пророки не приходили, но придутъ въ

свое время. О. Иоаннъ и о. Николай священники, а не пророки, не съ неба сошли, а родились на землѣ, священствуютъ по нѣсколько десятковъ лѣтъ, слѣдовательно въ лицѣ ихъ или кого-нибудь другаго невозможно принять св. пророковъ Илію и Еноха. Для болѣе точнаго понятія о пророкахъ, какъ чувственныхъ и видимыхъ людяхъ св. отцы сравниваютъ ихъ съ другими человѣками, наприм. Иоанномъ Крестителемъ и первомученикомъ Архидиакономъ Стефаномъ. Вѣроятно никто не будетъ оспаривать, что Иоаннъ Креститель и св. Стефанъ были люди во плоти, всѣми видимые, слѣдовательно таковыми же будутъ пророки: Илія и Енохъ. Св. Евангелистъ Іоаннъ Богословъ самъ отличаетъ тѣ выраженія, которыя надо понимать иносказательно: говоря о Іерусалимѣ, какъ „о градѣ великомъ“, онъ дополняетъ: „иже нарицается Содомъ и Египетъ“, а далѣе продолжаетъ буквально понимаемую рѣчь „идѣже и Господь нашъ распятъ бысть“. Каждому извѣстно, что Господь пострадалъ и умеръ въ Іерусалимѣ. Такимъ образомъ ученіе безпоповцевъ о духовномъ пришествіи пророковъ: Иліи и Еноха, при такихъ ясныхъ доказательствахъ, само собою разрушается; равнымъ образомъ становится ясной и вся нелѣпность ученія нововѣровъ; и если пророки не приходили, то значить и антихристъ еще не пришелъ. Но при всей ясности доказательствъ о чувственномъ пришествіи Иліи и Еноха, безпоповцы стараются вытолковать духовныхъ пророковъ. Это частію бываетъ потому, что если согласиться на чувственный приходъ пророковъ, то тогда по необходимости пужно признать и антихриста чувственнымъ, а при такомъ признаніи нужно потерять послѣднее оправданіе въ неизмѣни священства и таинствъ. И вотъ при такомъ критическомъ положеніи безпоповцы стараются оправдать свое ученіе о духовныхъ пророкахъ. Многие изъ нихъ говорятъ: если признать явленіе пророковъ въ чувственномъ видѣ и проповѣдь ихъ опредѣлить въ три года съ половиной, тогда можно узнать и день втораго пришествія Христова. Между тѣмъ Господь сказалъ: „о днѣ и часѣ томъ никтоже вѣсть“. (Матѣ. гл. 24, 36). На такое возраженіе безпоповцевъ даетъ объясненіе св. Иоаннъ Златоустъ, который сравниваетъ день Господень съ положеніемъ неправдой женщины: „неправдая женщина знаетъ, говоритъ онъ, что ей должно родить черезъ девять мѣсяцевъ, но иная и седьмьмѣсячная родина; да если и чрезъ девять мѣсяцевъ рождаютъ, то день и часъ рожденія всетаки опредѣлить не въ состояніи. Такъ и здѣсь: можно предугадывать только близость послѣдняго дня по разнымъ признакамъ, но не узнать самый день“. И такое предугадываніе и ожиданіе Писаніемъ не воспрещается. Тотъ же св. Златоустъ въ бесѣдахъ на Евангеліе отъ Матѣя пишетъ, что Самъ Спаситель указалъ намъ время близости втораго пришествія, но скрылъ день и часъ. Я указалъ тебѣ, говоритъ св. Златоустъ, какъ-бы отъ лица Господня, поясняя слова Его, всѣ признаки, довелъ тебя до самыхъ дверей и только не открылъ ихъ и это для твоей-же пользы. *Бесѣд. 77. (Оконч. буд.) Священникъ Е. Кочергинъ.*